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CHIARIMENTI 

RDO 5175604  

Concessione del servizio di gestione bar e piccola ristorazione presso vari Enti dello Stato 

Maggiore della Difesa per 3 anni 

 

DOMANDA 1  

Si chiede conferma che alla garanzia provvisoria possano essere applicate tutte le seguenti riduzioni 

previste dall’art. 106, comma 8 del D. lgs. n. 36/2023: 

- riduzione del 30% in caso di possesso della certificazione di qualità conforme alle norme 

europee della serie UNI CEI ISO 9000; 

- riduzione del 20% per cento, cumulabile con le riduzioni di cui al primo e secondo periodo, 

quando l’operatore economico possegga uno o più delle certificazioni o marchi individuati, 

tra quelli previsti dall’allegato II.13 (SA 8000, UNI EN ISO 14001, UNI/PdR 125). 

Inoltre si chiede conferma che si possa aggiungere anche la seguente riduzione prevista dallo stesso 

comma 8: "L’importo della garanzia e del suo eventuale rinnovo è ridotto del 10%, cumulabile con 

la riduzione di cui al primo e secondo periodo, quando l’operatore economico presenti una 

fideiussione, emessa e firmata digitalmente, che sia gestita mediante ricorso a piattaforme operanti 

con tecnologie basate su registri distribuiti ai sensi del comma 3" (dello stesso articolo 106). 

Si chiede di confermare la verificabilità della garanzia stessa attraverso scambio di pec con il soggetto 

garante, all’indirizzo di posta certificata indicata nella stessa garanzia fidejussoria. 

RISPOSTA 1 

Si confermano le riduzioni precedentemente elencate, così come previsto dall’art. 106, comma 8 del 

D. lgs. n. 36/2023 per quanto riguarda la riduzione del 30%, per il possesso della certificazione UNI 

ISO 9000, e per la riduzione del 20% per il possesso delle certificazioni o marchi individuati 

dall’allegato II.13. 

Per quanto attiene, invece, alla ulteriore riduzione del 10% si specifica che, dalla lettura dell’art. 106, 

comma 8 del d.lgs. 36/2023, la stessa spetta quando l’operatore economico presenti una fideiussione 

che sia gestita mediante ricorso a piattaforme operanti con tecnologie basate su registri distribuiti ai 

sensi del comma 3 ovvero mediante verifica telematica sul sito internet dell’emittente. Al riguardo, il 

comunicato del Presidente ANAC del 28 giugno 2024 (ratificato con delibera ANAC n. 319 del 3 

luglio 2024) ha specificato che la riduzione del 10% della garanzia fideiussoria, gestita mediante 

ricorso a piattaforme operanti con tecnologie basate su registri distribuiti, è applicabile nei soli casi 

in cui è garantito lo svolgimento mediante piattaforma di tutte le fasi del ciclo di vita della polizza 

(emissione, verifica, gestione e svincolo della garanzia). 

 

DOMANDA 2 

Per la struttura di Rieti si chiede un chiarimento sui seguenti punti: 

1) Risulta assente la vetrina della gastronomia e il lavabicchieri. Si conferma che sia in 

previsione l’acquisto? 

2) I macchinari esistenti sono tutti funzionanti? 

3) E’ possibile utilizzare il montascale all’interno della struttura? 

RISPOSTA 2 

In esito a quanto chiesto, si rappresenta quanto segue: 
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1) Sarà cura dell’Amministrazione militare procedere con l'acquisto della vetrina gastronomia e 

della lavabicchieri. 

2) Si conferma che tutti i macchinari presenti nei locali bar sono funzionanti. 

3) Non è possibile l'utilizzo del montascale per usi diversi da quello per il quale è adibito ovvero 

per le persone portatrici di handicap 

 

DOMANDA 3 

La domanda di partecipazione deve essere formulata in bollo da 16 euro? 

RISPOSTA 3 

No, la stessa Agenzia delle Entrate con risposta n. 7 in data 5 gennaio 2021 ha precisato che 

l’applicazione dell’imposta di bollo va apposta sulle istanze di partecipazione per le sole procedure 

di gara cosiddette “aperte”. 

 

DOMANDA 4 

Per la struttura di Ponte Galeria (Centro Intelligence Interforze), si chiede un chiarimento sui seguenti 

punti: 

1) La manutenzione del verde della zona piscina è a carico dell’Ente appaltante o 

dell’aggiudicatario? 

2) Il servizio di smontaggio e rimontaggio della zona piscina è a carico dell’Ente appaltante o 

dell’aggiudicatario? 

3) Il servizio bagnanti deve effettuare, oltre alla semplice assistenza, anche attività di smontaggio 

e rimontaggio ombrelloni/sdraio in apertura e chiusura attività? 

4) Gli orari di apertura dei punti ristoro corrispondono a quelli previsti nel capitolato o se per 

tale sede sono previste varianti? 

5) Articolo 13 del Capitolato Tecnico “…effettuare l’installazione, ove possibile, dei contatori 

a defalco per le utenze”. Si chiede di indicare, ove non possibile l'installazione dei suddetti 

contatori, come si procederà alla rilevazione dei costi delle utenze 

6) La stima della base d’asta, indicata negli atti di gara, tiene conto dei prezzi di listino odierni 

o è stata prevista l’indicizzazione dei nuovi prezzi a base d’asta? 

7) Si chiede di conoscere la tipologia dei ticket (marca e importo facciale) in dotazione agli utenti 

al fine di comprendere eventuali installazioni di pos dedicati e stimare i costi dell’aggio 

diverso per ogni fornitore. 

RISPOSTA 4 

In esito a quanto chiesto, si rappresenta quanto segue: 

1) La manutenzione del verde è a carico dell'Amministrazione militare. 

 

2) Il servizio montaggio e smontaggio, in fase di apertura e chiusura della stagione balneare, è 

a carico dell'Amministrazione militare. Durante il periodo della stagione balneare vengono 

dati in uso alla ditta aggiudicataria i seguenti materiali: 

a. tavoli e sedie per l'esterno; 

b. poltroncine e salottini per l'esterno; 

c. ombrelloni 5mt x 5mt; 
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d. ombrelloni da sole e lettini da spiaggia. 

Tali materiali dovranno essere custoditi e manutenuti dalla ditta aggiudicataria e saranno 

posizionati dalla stessa nell'area verde adiacente il locale bar/pizzeria/piscina. 

All’aggiudicatario compete la pulizia degli arredi della zona piscina, nonché l’apertura e 

chiusura giornaliera degli ombrelloni e il riassetto dell’area al termine dell’attività. Tale 

incombenza è a completo appannaggio dell’aggiudicatario 

 

3) Per il servizio piscina, sono previste le attività di seguito indicate: 

a. Pulizia quotidiana del fondo piscina; 

b. Verifica con dosimetro dell’acqua e la relativa trascrizione su apposito registro, fornito 

dal Centro, effettuata per cinque volte al giorno; 

c. Pulizia superficie e pareti piscina, grata di sfioro (ad esigenza), vaschette lava piedi, 

contro lavaggio filtri (ad esigenza); 

d. Riordino ombrelloni, lettini, tavolini ed altri suppellettili relativi alla piscina. 

La manutenzione ordinaria e straordinaria della vasca natatoria e del corretto funzionamento 

degli impianti per il trattamento dell’acqua, la disinfezione e il dosaggio di antialghe e 

flocculanti è a totale carico dell’Amministrazione militare. 

 

4) Di seguito gli orari per i servizi del sedime: 

a. Servizio di bar e caffetteria (Sala convegno unica) 

 Lun-Gio dalle 07.00 alle 11.15 e dalle 12.00 alle 17.00 

 Ven dalle 07.00 alle 15.00 

possibili variazione previo parere Amministrazione militare. 

b. Servizio bar, caffetteria e pizzeria (Area verde adiacente piscina) dal 15/06 al 15/09 

 Lun-Ven dalle 09.00 alle 22 - Pizzeria dalle 17.30 alle 22.00 

 Sab-Dom dalle 08.00 alle 22 - Pizzeria dalle 17.30 alle 22.00 

possibile variazione degli orari previo parere Amministrazione militare. 

c. Assistenza bagnanti (dal 15/06 al 15/09) 

 Lun-Ven dalle 11.00 alle 19.30  

 Sab-Dom e festivi dalle 11.00 alle 19.30 

Resta inteso che i citati giorni/orari di apertura possono subire delle variazioni per esigenze 

dell'Amministrazione militare o a seguito proposte del Concessionario le quali, comunque, 

dovranno essere preventivamente accettate dall’Amministrazione militare. 

 

Nel periodo invernale il servizio pizzeria dovrà essere garantito solo dal lunedì al giovedì 

 

5) I costi delle utenze (acqua, luce, etc.) sono a carico dell'Amministrazione militare ad eccezione 

del canone dell'Agenzia del Demanio e della tassa smaltimento rifiuti (TARI) che restano a 

carico dell'aggiudicatario. Questo vale anche per tutti i restanti sedimi oggetto della 

concessione. 

 

6) La stima della base d'asta non ha tenuto conto della variazione dei prezzi essendo tale 

evenienza possibile, ma non certa. 

 

7) I ticket attualmente utilizzati sono di tipo elettronico del valore facciale di euro 7,00 e in 

convenzione Consip “Buoni Pasto 10” denominati Lunch GM della Società EPSPA – P.IVA 

05577471005 con sede legale in Roma via Giuseppe Palumbo 26 (www.epspa.it).  
 

http://www.epspa.it/
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DOMANDA 5 

Per l’attribuzione del punteggio (2 punti) previsto per il criterio tabellare C.2 “servizio di 

prenotazione pizzeria attraverso modalità innovative”, basta dichiarare l’applicazione di soluzioni 

innovative in merito ad un possibile servizio di prenotazione? 

RISPOSTA 5 

E’ richiesta almeno una descrizione sommaria del servizio proposto al fine di poterne valutare 

l'innovatività e attribuire il relativo punteggio. 

 

DOMANDA 6 

Il servizio di “piccola ristorazione” verrà espletato solo nelle strutture in cui è attiva la pizzeria? 

RISPOSTA 6 

Si conferma che tale servizio è richiesto solo per le strutture in cui è previsto il servizio pizzeria. Per 

le altre strutture potranno essere somministrati prodotti preconfezionati non essendo i locali idonei 

per la preparazione dei pasti in loco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


